

## 1. 《山神》

Logline：菜鳥巡山員循著山中殉職的父親腳步，歷經追捕山老鼠、森林大火等危機，發掘內心對山林的情感，從而諒解父親的犧牲、找到契合的伴侶。

野狼 125 行駛在蜿蜒的山路上，從桃園一路奔往南投縣信義鄉的深山裡，馬不停蹄地騎了五個半小時。來到玉山國家公園的林務局水里工作站，騎士跳下了車，是一個年輕女孩。葉綠儀剛從大學森林系畢業，是這個夏天新報到的森林管護員，俗稱「巡山員」。她的父親也曾是巡山員，卻在一次風災中為了救人而被大水沖走，為了追尋父親的腳步，也為了證明自己不像父親所說的，沒有能力承擔這份工作，她毅然決然帶著父親親手製作的木雕紀念品上山，不顧獸醫男友何宇倫的反對，兩人因而分手。

工作站的主任莊哥是父親的舊識，身為整間辦公室唯一的女性巡山員，大家要嘛就是對葉綠儀的能力存疑，要嘛就是故意讓著她，莊哥對她的態度似乎也有些袒護和看輕，而另一位資深巡山員老劉則是完全不理睬她，喊她「妹妹」，覺得她撐不過一年。所幸，管理員陸姊和莊哥是辦公室裡的夫妻檔，待她就像溫柔的大姊一樣，另一個巡山員宋子平是甘草人物，動不動帶條蛇回來，或是滑倒了全身泥濘的回來，為工作站增添不少樂趣。葉綠儀報到後，被分配與管區相鄰的老鳥—楊向陽合作，卻在剛報到頭幾天就跌倒受傷，又被虎頭蜂螫，該犯的錯沒一項少做，讓她很懊惱。

莊哥命葉綠儀負責培育樹種，她覺得自己在苗圃與小樹苗為伍實在大材小用，便把重心放在林班巡視上，想證明自己和其他男性巡山員一樣知識豐富且體能充足，只要楊向陽出門巡察她一定奉陪。葉綠儀只想讓外出次數高於平均值，令人刮目相看，還搶著認路、開路，結果忽略了育苗，蟲災導致樹苗死傷過半，莊哥大失所望，老劉氣憤訓斥，楊向陽鼓勵葉綠儀，育苗也是很重要的水土保持工作，是出栽作為人造林的第一步。葉綠儀遭受挫折後，更是要求自己加倍努力。

葉綠儀和楊向陽出勤時撿到一隻高砂犬，葉綠儀執意將牠收編，取名為「頭目」，因為要帶頭目打預防針的關係，她和在台中開業的何宇倫再度聯繫上，兩人因頭目而再度有了交集。另一方面，葉綠儀的管區中有一起侵佔國有地的案件，葉綠儀前往該布農族原住民蔡約翰的家中多次，對方都避不見面，也不接電話，無奈之下葉綠儀只好情商楊向陽幫忙協調，楊向陽的原住民臉孔幫了大忙，蔡約翰表示因為擔心平地人是詐騙集團，所以才不理葉綠儀，誤會解開後蔡約翰願意歸還土地，楊向陽則教葉綠儀幫蔡約翰申請補助款，事件和平落幕，葉綠儀對楊向陽多了幾分敬重，楊向陽則發現葉綠儀的擇善固執。

儘管工作站的伙食和住宿都很勉強，日子一天天過去，葉綠儀慢慢習慣山上

的生活，除了老劉，其他人也都接受了，安大哥會告訴她山裡的故事和傳說，宋子平則不斷示好，何宇倫時常打電話或傳簡訊關心她，也在休假時特地送狗糧上山給頭目，並帶來一些平地常見的零食餅乾，聊慰葉綠儀的心。然而，葉綠儀時常對著樹林發呆，或陪楊向陽記錄在採種時發現的一窩保育鳥類，看著攝影機拍攝鳥巢中的雛鳥長大，葉綠儀不明白父親為何不像鳥爸媽一樣會回家，寧可離鄉背井投身工作，最後死在山上。

葉綠儀拚命學習吸收，跟著楊向陽去疏伐，還運用小聰明，成功混進植栽場，替被盜伐的七里香拍照，蒐證後交給警方，幫巡山員出了一口氣。聖誕節的時候葉綠儀和楊向陽獲邀去蔡約翰家共渡平安夜，談天說地，嘗試了原住民的食物，布農族有把死去家人埋在客廳的習俗，可是葉綠儀一點都不害怕，她已經把山上當作家，愛上了巡山員工作，也能夠領略山林之美，在過程中漸漸理解父親熱愛山林的心情，莊哥和陸姊也說她變得好相處了，有時會與她聊聊與家人聚少離多的甘苦談。至於和楊向陽的關係，就好比「陽光」和「葉綠素」的光合作用，能夠產生振奮心神的氧氣，互動上愈來愈曖昧。

葉綠儀、楊向陽等人接下為期五天四夜的深山特遣任務，揹著幾十公斤的裝備徒步前進，楊向陽和安大哥、老劉和宋子平各自以原住民和平地人的方式，在入山前祭祀，敬天地鬼神，葉綠儀自己是無信仰者，所以沒有參加。深山特遣的路程很辛苦，耗損著他們的體能和意志力，路程中宋子平還差點滑下崩塌地一命嗚呼。他們在晚餐後小酌壓驚，大夥兒敞開心防聊天，老劉也見識到葉綠儀的耐操，而願意和她講話了，原來老劉是曾經歷過九二一南投走山的巡山員，面臨過九死一生，深知大自然的力量有多可怕，才會對菜鳥百般刁難。其他人也紛紛分享私事和煩惱，宋子平曾經離過婚，楊向陽則是解除婚約，他們都因為巡山工作而歷經感情失敗，至此，葉綠儀理解了父親愛山又怕山的心情，也明白了母親和父親的衝突點。

深山特遣讓葉綠儀和楊向陽開始偷偷低調交往，完成任務後不久，葉綠儀和楊向陽上山整理山屋，遇到一隊大學生系學會的會員，非常不禮貌而且不專業。隔日出發後，兩人接獲通知，得知登山客有兩人失蹤，他們帶著頭目回頭尋找，發現是一對年輕情侶偷溜出去打野戰，不小心摔下邊坡導致受傷。這兩人以輕蔑的態度脫衣自拍，甚至偷拿舊部落遺址石板，這時天氣突然大變，大雨和濃霧讓楊向陽相信是山神發怒，趕緊進行祭拜，然而，葉綠儀執意在沒有後援和裝備的狀況下拯救登山客，不顧自己的安危，這也讓楊向陽勃然大怒，兩人起了意見衝突，楊向陽口不擇言，說葉綠儀和她因公殉職的父親一模一樣，兩人因此大吵一架。

平安下山後，兩人持續冷戰，陸姊看出葉綠儀心情不好，一番懇談後讓葉綠儀豁然開朗，決定和楊向陽和好，並且打電話跟母親好好談談。然而，這時她們

卻發現山老鼠的蹤跡，於是偷偷尋找盜伐熱點，並和保七森林警察合作，整個工作站動員起來追蹤山老鼠。於深夜埋伏後雙方對峙，山老鼠還拿出土製獵槍攻擊他們，所幸在森林警察的協助下，一行人成功制服山老鼠，可惜安大哥還是不幸受了傷。何宇倫急著約她，表示看見了葉綠儀的脫胎換骨，希望能重新交往，條件是要求她放棄危險的巡山員工作，好好當個家庭主婦，畢竟巡山員工作危險、薪水低廉，吃不好住不好，還常常過勞。葉綠儀在陸姊開導後體悟到生命短暫，因此拒絕了何宇倫，正離開咖啡廳拿出手機，卻接獲森林大火的消息。

葉綠儀毅然加入救火隊，在臨行前終於和楊向陽談和，他們這組在山上的火場待了好幾天，開闢防火線，阻止大火延燒，可是風向突然改變，楊向陽卻不見蹤影。葉綠儀驚覺自己面對的是與父親相同的困境，要捨己救人還是要逃跑？她做出與父親相同的選擇。在葉綠儀的不斷央求下，莊哥和宋子平與她並肩衝入火海，就在受困的時刻，原本寄放在朋友家的頭目出現，牠在幾個月的訓練下發展出尋人的本領，於是帶著一行人找到因為救老劉而耽擱的楊向陽，原來老劉在九二一地震後的創傷發作了。他們攙扶老劉，眾人一起逃亡，不幸的是頭目被樹幹砸傷，在葉綠儀的臂彎中過世。

至此，葉綠儀終於明白父親的意思是希望她改掉驕傲的積習，學習謙卑、尊重大自然的力量。最後，帶著對頭目的記憶，楊向陽和葉綠儀繼續貫徹守護山林的信念，葉綠儀也放下身段，打電話給母親，試著成為父母和解的橋樑。